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Скорочення, прийняті у тексті посібника 

 

 – кут прицілювання; 

он – основний напрямок стрільби; 

осі – дирекційний кут поздовжньої осі командирської 

машини; 

0 – кут рійки; 

hвп – висота вогневої позиції; 

hсп – висота спостережного пункту; 

In,m – інтервал між гарматами; 

Io,n – інтервал гармати щодо основної; 

АКБ ‒ акумуляторна батарея; 

БГ – бойова готовність; 

БП – бойовий порядок; 

ВП – вогнева позиція; 

Д – відстань від гребеня укриття до можливого спо-

стережного пункту противника; 

Досн – дальність від гармати до основної гармати; 

ЗМУ – зброя масового ураження; 

квв – командир вогневого взводу; 

Кут – кутомір; 

ОН  – основний напрямок стрільби; 

р/ст ‒ радіостанція; 

ПВП – противідкотні пристрої; 

РХБР – радіаційна, хімічна та біологічна розвідка; 

соб – старший офіцер батареї; 

САУ – самохідна артилерійська установка; 

СГ – самохідна гаубиця; 

ТН – точка наводки; 

ТС – таблиця стрільби; 

ФВУ ‒ фільтровентиляційна установка. 
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Вступ 

 

Аналіз бойових дій, що ведуться на сході України у 

зоні проведення антитерористичної операції (АТО), свід-

чить про те, що артилерії надається провідна роль у вогне-

вому ураженні противника. На артилерію покладається 

основна частка вогневих завдань, що доводиться викону-

вати підрозділам ЗС України та іншим військовим форму-

ванням. Виконання вогневих завдань артилерією здійсню-

ється по окремих, як правило, раніше намічених об’єктах і 

цілях, із залученням мінімальної кількості вогневих під-

розділів. Вивчення досвіду застосування артилерії у зоні 

АТО [13] показує багато прикладів виконання вогневих 

завдань окремими гарматами. Ось чому сьогодні підготов-

ка обслуги гармати і зокрема її командира є визначною 

умовою успішного виконання завдань із знищення об’єктів 

(цілей) противника. 

У першому розділі надано загальні обов’язки ко-

мандира гармати та його обов’язки з приведення об-

слуги гармати у вищі ступені бойової готовності, а 

також висвітлені обов’язки номерів обслуги під час 

роботи на гарматі. Також наведені таблиці, необхідні 

командирові гармати у повсякденній діяльності. 

Другий розділ присвячений будові гармат усіх 

типів. Також наведений матеріал щодо технічної під-

готовки гармати та вивірянню прицілу. 

У третьому розділі йдеться про підготовку гарма-

ти і артилерійського тягача (САУ) до маршу, а також 

висвітлене питання про здійснення маршу. Також 

розкрито порядок дій бойового розрахунку у зус-

трічному бою. 

Четвертий розділ розкриває питання правил по-

водження з гарматою та боєприпасами, а також захо-
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ди безпеки, яких необхідно додержуватися під час 

експлуатації гармати та використання боєприпасів. 

У п’ятому розділі поданий матеріал щодо бойо-

вої роботи гарматної обслуги на закритій вогневій 

позиції. Також розкриті питання щодо порядку робо-

ти командира гармати і бойового розрахунку перед 

доповіддю про готовність до ведення вогню та після 

неї. 

У шостому розділі розкриті питання бойової ро-

боти на відкритій вогневій позиції, порядок вибору 

відкритої вогневої позиції (рубежу розгортання про-

титанкових артилерійських підрозділів), а також 

правила подачі команд командиром гармати. 

Навчальний посібник створений для фундаментально-

го вивчення питань, що стосуються бойової роботи обслу-

ги і командира гармати на вогневій позиції.  

Посібник призначений для студентів кафедр військової 

підготовки, які навчаються за програмою підготовки офі-

церів запасу, курсантів військових навчальних закладів ЗС 

України. Він може бути корисним командирам артилерій-

ських підрозділів, а також викладачам під час підготовки 

до проведення занять. 
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Розділ 1 

 

Загальні положення 

 

1.1. Загальні обов’язки 

 

Командир гармати несе повну відповідальність за 

постійну бойову готовність та підготовку обслуги, за 

технічний стан гармати і артилерійського тягача, за 

успішне виконання обслугою поставленого завдання 

у встановлені строки, а також за виховання, військо-

ву дисципліну і моральний стан особового складу 

обслуги. Він повинен знати і домагатися виконання 

заходів безпеки обслугою. 

Командир гармати керує бойовою роботою об-

слуги, виконує вказівки старшого офіцера батареї 

(командира вогневого взводу) і відповідає за готов-

ність обслуги до виконання поставлених завдань, 

точність вогню, технічний стан гармати та артиле-

рійського тягача. 

Він повинен : 

навчати та виховувати особовий склад обслуги, а 

під час виконання бойових завдань – уміло керувати 

обслугою; 

знати матеріальну частину, правила бойового ви-

користання та зберігання гармати і домагатися вико-

нання особовим складом обслуги заходів безпеки, 

правил експлуатації озброєння, техніки і приладів, а 

також своєчасного усунення виявлених недоліків; 

перевіряти по закінченні стрільб гармату, а також 

елементи артилерійських пострілів, що залишилися 

або були зібрані в установленому місці; 

керувати та контролювати роботу обслуги при 

зайнятті вогневої позиції та підготовці гармати і боє-
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припасів до ведення вогню, а також під час стрільби 

по цілях; 

керувати роботою обслуги при проведенні інже-

нерних робіт і маскування вогневої позиції гармати; 

щоденно оглядати і постійно тримати у повній 

готовності до бойового застосування гармату; 

вести необхідну документацію (додаток А). 

На вогневій позиції командир гармати відпрацьовує : 

запис стрільби командира гармати; 

таблицю індивідуальних поправок гармати; 

картку вогню гармати; 

запис розрахованих установок для стрільби гармати. 

Під час поточного обслуговування гармати ко-

мандир повинен: 

організувати очищення гармати від бруду, пилу, 

вологи, снігу, іржі, забрудненого мастила; 

замінити забруднене мастило; 

пофарбувати частини поверхні гармати з дозволу 

старшого офіцера батареї (командира вогневого 

взводу); 

оглянути та перевірити роботу усіх механізмів 

гармати, прицільних пристроїв, а також не допускати 

підтікання рідини у противідкотних пристроях та 

врівноважувальному механізмі. 

Військовослужбовці, які входять до складу об-

слуги гармати, називаються номерами. Кожний но-

мер гарматної обслуги виконує певні обов’язки. 

Обов’язки номерів обслуги самохідної гаубиці 

2С3М під час бойової роботи наведені у табл. 1.1. 

У разі некомплекту номерів обслуги командир 

гармати розподіляє обов’язки відсутніх номерів між 

наявним складом обслуги. 
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Варіанти розташування номерів обслуги, боєприпа-

сів та приладів біля причіпної гармати показано на 

рис.1.1, а для самохідної ‒ на рис. 1.2. [5]. 

У додатку Б наведено варіант доведення завдань 

командиром гармати підлеглим під час її підготовки 

до бойових дій. 

 

1.2. Обов’язки командира гармати з  

приведення обслуги у вищі ступені БГ 
 

Після одержання сигналу "Тривога" командир га-

рмати повинен : 

підняти особовий склад обслуги гармати, відпра-

вити механіка-водія (водія) з помічником у парк бо-

йової техніки для підготовки тягача (САУ) до маршу; 

керувати екіпіруванням особового складу обслу-

ги стрілецькою зброєю, засобами індивідуального 

захисту, після чого організувати завантаження боє-

припасів, ЗІП, приладів та іншого майна у тягач (са-

мохідну гармату); 

керувати зчепленням гармати з тягачем, виведен-

ням гармати з парку бойових машин; 

доповісти командирові взводу про готовність до мар-

шу, призначити спостерігачів та нагадати порядок дій осо-

бового складу на випадок відбиття нападу противника; 

керувати рухом гармати у район збору батареї; 

у районі зосередження розташувати гармату у зазначе-

ному місці, організувати охорону та інженерне обладнання 

місця розташування гармати; 

підготувати гармату, боєприпаси, прилади, майно до 

бойового застосування; 

прийняти (за необхідності) особовий склад, який при-

був на доукомплектування обслуги, вивчити його мораль-

ні, ділові якості, сімейний стан та індивідуальні здібності;
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Рисунок 1.1 – Розташування номерів обслуги, боєприпасів, при-

ладів та шанцевого інструменту біля причіпної гармати (варіант) : 

КГ – командир гармати; 1 – навідник; 2 – замковий; 

3 – заряджаючий; 4 – установник; 5 – снарядний;  

6 ‒ зарядний  
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розподілити та перевірити закріплення зброї, приладів 

та іншого військового майна; 

провести заняття з бойового злагодження обслуги від-

повідно до наказу командира взводу; 

довести обслузі сигнали управління та сповіщення й 

порядок дій за ними; 

перевірити готовність озброєння, бойової техніки та 

майна; 

доповісти командирові взводу про готовність обслуги 

до виконання бойового завдання. 

 

1.3. Склад польового екіпірування 

 

Накопичений військовий досвід показує, що ті коман-

дири та їх підрозділи, які мають повне матеріально-

технічне забезпечення, як правило, успішно виконували і 

виконують поставлені завдання. Отже, підрозділи повинні 

бути завжди максимально повно екіпірованими. Склад екі-

пірування залежить від багатьох факторів, але необхідно 

домагатися, щоб у командира гармати були: 

штатна зброя; 

бінокль; 

засоби індивідуального захисту; 

польова сумка, в якій містяться: компас; прапорці 

(електричний ліхтарик); ТС [10]; "Керівництво з бойової 

роботи вогневих підрозділів артилерії"; 

"Блокнот командира гармати", у якому повинні бути: 

бланк запису стрільби командира гармати; картка вогню 

гармати; бланк запису розрахованих установок для стріль-

би гармати; таблиця індивідуальних поправок гармати; 

олівці та гумка. 

Біля гармати необхідно мати: 

панораму; 

коліматор із триногою; 



Книги, які можуть вас зацікавити

Блокнот командира
батареї
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